

# 人民币汇率完全能够在合理均衡水平上保持基本稳定

## 中国人民银行有关负责人就人民币汇率问题答记者问

8月5日,中国人民银行有关负责人就人民币汇率相关问题回答了记者提问。

记者:人民币汇率为何破7?

答:受单边主义和贸易保护主义措施及对中国加征关税预期等影响,5日人民币对美元汇率有所贬值,突破了7元,但人民币对一篮子货币继续保持稳定,这是市场供求和国际汇市波动的反映。

中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。市场供求在汇率形成中发挥决定性作用,人民币汇率的波动是由这一机制决定的,这是浮动汇率制度的应有之义。从全球市场角度观察,作为货币之间的比价,汇率波动也是常态,有了波动,价格机制才能发挥资源配置和自动调节的作用。如果回顾过去20年人民币汇率的变化,会发现人民币对美元既有过8块多,也有过7块多和6块多,现在人民币汇率又回到7块钱以上。需要说明的是,人民币汇率破7,这个7不是年龄,过去就回不来了,也不是堤坝,一旦被冲破大水就会一泻千里;7更像水库的水位,丰水期的时候高一些,到了枯水期的时候又会降下来,有涨有落,都是正常的。

尽管近期人民币对美元有所贬值,但从历史上看,人民币总体是升值的。过去20年国际清算银行计算的人民币名义有效汇率和实际有效汇率都升值了30%左右,人民币对美元汇率升值了20%,是国际主要货币中最强势的货币。今年以来,人民币在国

际货币体系中仍保持着稳定地位,人民币对一篮子货币是走强的,CFETS人民币汇率指数升值了0.3%。2019年初至8月2日人民币对美元汇率中间价贬值0.53%,小于同期韩元、阿根廷比索、土耳其里拉等新兴市场货币对美元汇率的跌幅,是新兴市场货币中较为稳定的货币,而且强于欧元、英镑等储备货币。

记者:人民币汇率破7后走势会如何?

答:人民币汇率走势,长期取决于基本面,短期内市场供求和美元走势也会产生较大影响。市场化的汇率形成机制有利于发挥价格杠杆调节供求平衡的作用,在宏观上起到调节经济和国际收支自动稳定器的功能。中国作为一个大国,制造业门类齐全,产业体系较为完善,出口部门竞争力强,进口依存度适中,人民币汇率波动对中国国际收支有很强的调节作用,外汇市场自身会找到均衡。

从宏观层面看,当前中国经济基本面良好,经济结构调整取得积极成效,增长韧性较强,宏观杠杆率保持基本稳定,财政状况稳健,金融风险总体可控,国际收支稳定,跨境资本流动大体平衡,外汇储备充足,这些都为人民币汇率提供了根本支撑。特别是在目前美欧等发达经济体货币政策转向宽松的背景下,中国是主要经济体中唯一的货币政策保持常态的国家,人民币资产的估值仍然偏低,稳定性相应更强,中国有望成为全球资金的洼地。

近年来在应对汇率波动过程中,人民银行积累了丰富的经验和政策工具,

并将继续创新和丰富调控工具箱,针对外汇市场可能出现的正反馈行为,要采取必要的、有针对性的措施,坚决打击短期投机炒作,维护外汇市场平稳运行,稳定市场预期。人民银行有经验、有信心、有能力保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

记者:人民币汇率破7对企业和居民有何影响?

答:改革开放是中国的基本国策,外汇管理要坚持改革开放,进一步提升跨境贸易和投资便利化,更好地服务实体经济,破7后这一政策取向不会变。

对普通老百姓而言,过去20多年,人民币对美元和一篮子货币升的时候多、贬的时候少,中国的老百姓主要金融资产在人民币上,受到最好的保护,其对外的购买力稳步攀升,这些均能从老百姓出国旅游、境外购物、子女海外上学中反映出来。

企业也是如此。我们不愿意企业过多暴露在汇率风险中,支持企业购买汇率避险产品规避汇率风险。同时也要看到,目前人民币汇率既可能贬值,也可能升值,双向浮动是常态,不仅是企业,即便更为专业的金融机构也难以预测汇率的走势。

因此我们建议,要专注于实体经济,不要将精力过多用在判断或投机汇率趋势上,要树立风险中性的财务理念,叙做外汇衍生品应以锁定外汇成本、降低生产经营的不确定性、实现主营业务盈利为目的,而不应以外汇衍生品交易本身盈利为目的。

(据新华社)

# 另类 哪吒引教育反思：善待 孤独的熊孩子

近日,《哪吒之魔童降世》燃爆暑期档,另类 哪吒收获共鸣,打破成见的不认命 催人奋进。影片虽取材于神话,却贴近大众现实生活,哪吒身上 孤独的熊孩子 身影,更是引发了教育反思。专家点评,期待更多好作品进入孩子的屏幕 世界,让新生代爱上老英雄。



## 另类 哪吒霸屏暑期档

7月26日,国漫《哪吒之魔童降世》首映,成功引爆暑期档。上映当日票房超2亿元,上映10日票房破20亿元。

专家分析,产生上述效应的原因主要有三个方面:一是国内动漫市场培育趋于成熟,观众的接受度越来越高。二是在中国神话基础上做了贴合时代语境的改编,体现了中国动漫电影少有的高超叙事能力。三是严肃幽默的均衡表达和节奏的成熟处理,增强了影片的可看性。

新版哪吒以 魔童 形象出世,齐刘海、黑眼圈、鳄鱼牙,暴躁易怒、顽劣不堪,时不时编首打油诗吐糟众人。然而,这样一个 另类 形象却吸粉无数。

8月3日和4日恰逢周末,记者在北京、上海和杭州的影院看到,前来观看《哪吒之魔童降世》的观众普遍以亲子家庭为主。80后 父亲朱先生说,哪吒 是自己小时候特别喜欢的英雄,希望儿子也能喜欢,之前看到网上好评如潮,所以心里期待值很高。

现在的孩子,总觉得大人不理解自己,但在新版哪吒身上找到了共鸣。我们家娃看完电影后,像追星一样崇拜这个英雄。杭州7岁女孩妈妈胡女士说,看完电影后,儿子跟我说了一句话,他说如果你能像哪吒的父亲那样,我也一定不会让你失望。杭州12岁男孩父亲严先生说。

## 哪吒里的教育经

不少老师家长表示,电影深刻地展示了教育之道,尤其是针对 熊孩子 的教育经。

看完电影,朋友圈里很多家长都在反思,应该如何做父母。不得不承认,电影中哪吒的父母和师父太乙真人,是一个配合得当的教育团队,尽管他们也不是做得十全十美,但有一点是肯定的,信任会给孩子带来巨大的力量,不要强求孩子成为 我希望你成为 的样子。上海家长王尧说。

原本以为是给小孩子看的动画片,谁知自己还收获了来自李靖夫妇的 育儿干货。8月3日走出北京芳草庐米埃影城的80后 妈妈于爽说,不同于老版中哪吒父母的性格设定,此版李靖夫妇的形象塑造更贴合当下的教育实际。

上海市徐汇区科技幼儿园园长汪瑾说,电影为何能让那么多家长有感触,是因为它

体现了教育的两个重要性:一是父母陪伴对孩子成长的重要性,不因为孩子的 与众不同 而嫌弃或放弃;二是一个好的师父(老师)的重要性,要接纳孩子的天性,然后因势利导。

与此同时,影片反复强调了教育的规则和边界意识。负责守护结界的士兵,父母吩咐命令哪吒 不要出门,太乙真人的金刚圈,都是规则和边界。汪瑾说,要教育好一个 熊孩子,必须给他设定不可逾越的边界,让孩子认识到规则的重要性,并久而久之转化为他内心认同和坚守的规则。

## 让新生代爱上老英雄

新版的哪吒设定很亮眼,我命由我不由天,这比单纯的正义战胜邪恶更有冲击力。这是一个贴近当代青年性格特质的高燃哪吒,以自身奋斗改写命运的精神,俘获了年轻观众的心。有生命力的内容产品,就是要有让年轻人主动参与、把自己的价值和话语代入进来的可能性,自动归位 是比 邀你入席 更高明的价值引领。

纵观各方评论,《哪吒之魔童降世》在致敬经典基础上的创新重构,让新生代爱上了老英雄,可谓功不可没。而要吸引青少年,关键是有 一批懂青少年的导演。据悉,上述影片导演饺子是一名80后,而影片的制作团队也以80后、90后的年轻人为主。

导演饺子说,在四川闭门创作动画短片的那几年,父母的包容、理解、默默支持是他坚持下去的动力之一,他将这些年对亲情的真切体会融进了影片。

据悉,影片在制作尾声阶段,曾邀请公司的法务、财务、行政人员去看片,一位自己孩子的工作人员居然看哭了,她说,殷夫人对哪吒的陪伴、李靖对哪吒的收敛的爱,还有哪吒父母对孩子闯祸后那种矛盾的心理刻画得太逼真了,简直就是自己和孩子的写照。

影片出品方之一、北京彩条屋影业总裁易巧说:所以我们在新版哪吒故事中融入现实语境的亲情、友情,涉及家庭关系和社会身份认同,触及了当下中国人的情感软肋。

如果中国动漫不被当下的年轻人、成年人喜欢,就不会有出路,不会成为真正有价值的文化产品。易巧说,为此我们通过聊天、看新闻等形式了解当下年轻人的喜好、困惑,并借助主创团队的想象力,将这些当下的困惑表达在影片里。(据新华社)

# 70年来全国粮食总产量增长4.8倍

新华社北京8月5日电(记者 陈伟)国家统计局5日发布新中国成立70周年经济社会发展成就报告。报告显示,2018年全国粮食总产量为13158亿斤,比1949年增长4.8倍,年均增长2.6%。

报告说,新中国成立70年来,我国农业走过了辉煌的发展历程,取得了举世瞩目的历史性成就,不仅用不到世界9%的耕地养活了世界近20%人口,而且百姓餐桌越来越丰富,品质越来越优良。

报告显示,新中国成立初期,我

国畜产品供应总体不足。改革开放后,特别是1985年国家放开猪肉、蛋、禽、牛奶等畜产品价格后,大牲畜、生猪等传统养殖业发展迅猛,家禽养殖加快发展,畜产品产量快速增加,主要畜产品产量稳居世界第一,禽蛋产量连续多年位居世界首位。此外,水产品总产量自1989年起稳居世界首位。

农业结构也在不断优化。报告显示,新中国成立70年来,我国农业实现了由单一以种植业为主的传统农业向农林牧渔业全面发展的现代农业转变,

农业主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾,农业发展由增产导向转向提质增效导向。

此外,农村土地流转深入推进,适度规模经营快速发展。报告显示,农村承包地更加有序流转。2004年农村承包地流转面积为0.58亿亩,到2018年,全国家庭承包耕地流转面积超过了5.3亿亩。同时,国家着力培育各类新型农业生产经营主体和服务主体。截至2018年底,全国农民专业合作社注册数量217万个,家庭农场60万个。

# 浙江丽水立法保护传统村落

新华社杭州8月5日电(记者 岳德亮)为了推动乡村振兴战略深入实施,浙江省丽水市近日立法保护传统村落,明确指出传统村落应当活态传承,鼓励村民原址居住。

丽水现有中国传统村落158个,占浙江省的39.4%;省级传统村落198个,占全省的31.2%。丰富的传统村落资源,是乡愁记忆和农耕文明的重

要载体。

浙江省人大常委会近日批准《丽水市传统村落保护条例》,决定设立传统村落保护范围,将保护范围划分为核心保护区和建设控制区,必要时可以设立风貌协调区。针对不同保护区,条例设定了不同的保护要求以及相关禁止行为。

传统建筑是传统村落保护和利用

的核心要素,条例明确要实行名录化管理,明确了传统建筑改造修缮的底线和保护的责任以及禁止行为。

条例指出,鼓励传统村落因地制宜发展乡村旅游,支持在传统村落开展农业生产加工、传习展示、教育培训、现代服务业等经营活动,推动传统文化的保护、传承和传播。

# 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第7批 2019年7月26日)

序号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
6	瑞安市塘下镇官渡村工业区亿嘉印业南边有一家打铝壳的企业,装有废气处理系统,但经常不运行,且效果不好,废气污染。	瑞安市	大气	该公司从事铝压铸生产,主要污染物为压铸废气和生物质加热炉废气,有一套废气处理系统,废气由车间集气罩收集后经废气喷淋塔处理后排放,排放高度8米,现场没有明显异味。另外该公司属未经生态环境部门审批,擅自建设投产。	属实	1. 对该公司违反环评、三同时制度进行立案,责令其限期改正。 2. 该公司已停止生产,塘下镇和生态环境部门将加强巡查,确保其整改到位。	无
11	瑞安市塘下镇瑞安市美宝废旧金属回收有限公司,在塘下镇有三个存放废品的违章场地(塘下镇海安办事处凤山村山边、石岗村山边、里北洋村高架桥下),靠近农田,下雨天,冲刷雨水直排。装卸、运输途中有螺丝钉等废旧金属散落,影响过往车辆安全,曾反映过无果。	瑞安市	水、其它	1. 候兴废旧回收站存在违章管理板房,无环保相关审批手续,未设置雨水冲刷收集处理系统。 2. 美宝废旧公司所使用地属石岗村集体土地,地类为耕地,无环保相关审批手续,未设置雨水冲刷收集处理系统。 3. 艺游废旧回收站存在违章管理板房,无环保相关审批手续,未设置雨水冲刷收集处理系统。	部分属实	1. 塘下镇政府对该三家废旧回收站发放限拆通知书,要求自行拆除违章管理板房。对美宝废旧公司采取停电措施,责令其恢复土地原状。 2. 生态环境部门责令候兴、艺游2家废旧回收站限期补办环评备案手续,配套雨水冲刷收集处理系统。 3. 目前美宝废旧公司已腾空关停。候兴、艺游废旧回收站已停止经营,正在自行整改。	无
12	瑞安市锦湖街道锦源北路80号某喷漆加工场,每天有油漆废气排放,气味刺鼻	瑞安市	大气	经现场调查,该加工厂在喷漆过程中会产生喷漆废气,在烘干过程中会产生有机废气。喷漆废气排放仅采取水幕喷淋措施,水箱内有积水,现场未发现废水外排,有机废气排放无配套处理设施。	属实	锦湖街道牵头对该加工场实施断电,7月27日相关生产设备和生产材料已全部腾空,不再具备生产能力。	无
13	瑞安市弹笑风声酒吧,每晚九点半至凌晨一点多营业,噪声严重影响7幢一单元2楼住户。举报人与酒吧业主沟通多次无效,曾多次向当地政府、环保、文化、公安等有关部门投诉,噪声污染依旧。7月上旬和中旬环保部门曾两次对其噪音进行监测,举报人对环保部门现场监测的方案、监测数据取均值等事项存有疑问,希望了解该区域噪声质量标准。希望能彻底解决酒吧低频噪音及震动问题。	瑞安市	噪声	现场检查弹笑风声酒吧存在可产生震动设备,可能影响周边居民生活。另瑞安环境监测站对该酒庄进行夜间监测,由于该酒庄紧邻交通主干道,交通噪声影响较大,背景值高。	部分属实	加强对该酒吧巡查管理,责令拆除2只低音炮,对架子鼓下方加装防震垫,减少震动影响	无